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ПРОГРАМНИЙ КОМПЛЕКС ДЛЯ УПРАВЛІННЯ 

ЕКСТРЕНИМИ СЛУЖБАМИ 
 

Зуруєва Ксенія Олексіївна,  

курсант; 

 

Федоряка Олег Іванович,  

ад’юнкт; 

 

Корнієнко Руслан Валерійович, 

 к.т.н., старший науковий співробітник відділу організації науково-дослідної та 

патентної діяльності, 

Національний університет цивільного захисту України, м. Харків 

 

В умовах крупних міст з великою кількістю підрозділів екстрених служб, 

таких як поліція, екстрена медична служба, аварійно-рятувальні підрозділи 

виникають значні складнощі організації їх роботи в умовах надзвичайних подій. 

Додаткове ускладнення виникає у випадку паралельного виникнення декількох 

надзвичайних подій. Після повномасштабного вторгнення додатковими 

ускладнюючими факторами виявились питання забезпечення безпеки 

розповсюдження інформації про ті чи інші надзвичайні події та про роботу 

підрозділів екстрених служб. У зв’язку з цим виникає актуальне питання щодо 

створення автоматизованого програмного комплексу для управління екстреними 

службами, який повинен забезпечувати збір точної інформації та зручний 

алгоритм її обробки для прийняття правильного управлінського рішення. 

З метою забезпечення належного рівня безпеки населення в межах певної 

локальної території розміщуються різні підрозділи оперативних служб. Перш за 

все до таких служб відносяться пожежні підрозділи, оперативно-рятувальні 

підрозділи, пункти швидкої медичної допомоги та поліції. Виходячи з того, що 

для таких служб час прибуття до місця виклику відіграє критично важливу роль, 

то їх кількість в межах населеного пункту та територіальне розміщення відіграє 

важливу роль. Перевищення часу прямування пожежних підрозділів до місця 

пожежі призводить до збільшення постраждалих та загиблих, надмірного 

зростання матеріальних збитків за рахунок швидкого розповсюдження пожежі, 

викиду в атмосферу небезпечних газів та надмірного викиду продуктів горіння 

[1]. Основними причинами перевищення нормованого часу прибуття пожежних 

підрозділів є перевищення нормованих відстаней до небезпечних об’єктів, 

некоректний вибір маршрутів прямування від пожежної частини до осередку 

пожежі та невідповідність стану транспортної мережі [2]. Для пожежних 

підрозділів визначальними критеріями при розміщенні пожежних підрозділів по 

локальній території є кількість населення в районі виїзду, наявність небезпечних 

об’єктів та максимально допустима відстань маршруту прямування [3]. Тобто 

питання розміщення пожежних підрозділів з урахуванням найбільш значущих 
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параметрів актуальне при проектування нових населених пунктів, розбудові міст 

та облаштування об’єднаннях територіальних громад. Крім великої кількості 

значущих параметрів питання територіального розміщення пожежних 

підрозділів ускладнюється постовою зміною цих параметрів з часом, що 

потребує періодичного уточнення та при критичній зміні перенесення місця 

розташування пожежних підрозділів. 

Структура геоінформаційних систем управління пожежними підрозділами 

різної функціональної спроможності повинна мати пошарову структуру 

інтегрованих карт. Нижче проведемо обґрунтування необхідних шарів (рис. 1). 

 
Рис. 1. Структура геоінформаційних систем управління пожежними 

підрозділами різної функціональної спроможності 

 

Базою побудови GIS-сервісу повинна бути географічна мапа місцевості із 

зазначенням висот місцевості, водних перешкод та інших географічних 

особливостей.  

Наступним шаром повинна бути транспортно-комунікаційна мережа із 

зазначенням шляхів руху автотранспорту. Необхідною інформацією є стан 

трафіку транспортної мережі та її пропускної здатності. В залежності від 

обраного програмного комплексу ця інформація може бути або інтегрована в 

загальний шар транспортної мережі, або в якості окремого шару, як представлено 

на рис. 1. 

З метою спрощення роботи керівника гасіння пожежі при задіяні пожежних 

підрозділів різної функціональної спроможності на локальних територіях різної 

щільності населення та промислово-технічного навантаження було розроблено 

автоматизований програмний комплекс Fire Emergency Department Direction 

(FEDDIR) (рис. 2). 
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підрозділу 
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Рис. 2. Інтерфейс програми FEDDIR 

 

Автоматизований програмний комплекс FEDDIR побудовано на базі 

інтерактивної мапи місцевості, що дозволяє автоматично будувати маршрути 

руху між точками та визначати середній час прямування до пункту призначення. 

В програму FEDDIR інтегровано алгоритм розв’язання моделі оптимального 

розміщення пожежних підрозділів [4]. Пошарова архітектура побудови FEDDIR 

дозволяє інтегрувати додаткові шари напруженості транспортного трафіку по 

шляхам, що дозволяє корегувати маршрути руху шляхом мінімізації часу 

прямування. Для автоматизації роботи у програмний комплекс вноситься база 

розміщення пожежних підрозділів, потенційно небезпечних об’єктів із описом 

основних параметрів цих об’єктів. Оператор програми також має змогу 

оперативно вводити розміщення пожеж, що виникли (рис. 3). 

 

 

Рис. 3. Приклади інтерактивних позначок у програмі FEDDIR 
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Оптимізація розміщення підрозділів екстрених служб проводилась 

наступним чином: за допомогою математичної моделі визначались оптимальні 

місця розміщення пожежних підрозділів в межах міста Харкова із стаціонарними 

позиціями потенційно-небезпечних об’єктів. У програмі FEDDIR визначався 

мінімальний час прямування до потенційно-небезпечних об’єктів. 

Далі обирались декілька варіантів зміни місць розташування пожежних 

підрозділів від визначеного оптимального та у програмі FEDDIR визначався 

мінімальний час прямування до тих же місць призначення. 

Запропонований автоматизований програмний комплекс FEDDIR можливо 

використовувати в практичній діяльності оперативно-рятувальних служб. 

FEDDIR може використовуватись для вирішення наступних практичних задач: 

1. Розрахунок оптимального розміщення майбутніх підрозділів 

оперативних служб (пожежні, рятувальні, швидка допомога, поліція, центри 

допомоги громадян) при проектуванні забудови міст, розбудови районів та 

облаштування об’єднаних територіальних громад. 

2. Перевірка коректності вже розміщених підрозділів оперативних служб з 

умовами зміни рівнів ризику різних об’єктів та зміни функціональної 

спроможності самих підрозділів. 

3. Оптимізація роботи чергових диспетчерів оперативних служб при 

визначенні конкретного підрозділу для обслуговування екстреного виклику та 

визначення оптимального маршруту руху для них. 

4. Автоматизація роботи штабу з ліквідації масштабної надзвичайної 

ситуації при визначенні оперативних можливостей резервних підрозділів та 

планування за діяння додаткових сил та засобів. 

Перелічені вище практичні задачі вирішуються шляхом інтегрування до 

програмного комплексу FEDDIR мапи стану дорожнього трафіку у визначений 

момент часу, алгоритму оптимізації розміщення підрозділів оперативних служб, 

можливості гнучкої зміни стану як пожежної обстановки так і переміщення 

пожежних підрозділів. 
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